

মন্ত্রণালয়/বিভাগসমূহের মাসিক প্রতিবেদন ছক

মন্ত্রণালয়/বিভাগের নাম : কৃষি মন্ত্রণালয়
প্রতিষ্ঠানের নাম : বাংলাদেশ ফলিত পুষ্টি গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (বারটান)
প্রতিবেদনাধীন মাসের নাম : জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ
প্রতিবেদন প্রস্তুতের তারিখ : ০৫ ফেব্রুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ

(১) প্রশাসনিক

ক.১ কর্মকর্তা/কর্মচারীদের সংখ্যা (রাজস্ব বাজেট) :

সংস্থার স্তর	অনুমোদিত পদ	পূরণকৃত পদ	শূন্য পদ	মন্তব্য
১	২	৩	৪	৫
মন্ত্রণালয়/বিভাগঃ কৃষি মন্ত্রণালয় অধিদপ্তর/সংস্থাসমূহ/সংযুক্ত অফিস (মোট পদ সংখ্যা) বাংলাদেশ ফলিত পুষ্টি গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (বারটান)	২৫৭	৬০	১৯৭	বারটানের গবেষণাসহ অন্যান্য কার্যক্রম জোরদারকরণের লক্ষ্যে ২৫৭ (দুইশত সাতান্ন) টি পদ সৃজন করা হয়েছে। সৃজনকৃত পদের মধ্যে ১ম ধাপে ৫৯ জন প্রার্থীকে নিয়োগ প্রদান করা হয়। তন্মধ্যে ১২ জন কর্মকর্তা/কর্মচারী যোগদানের পর ইস্তফা প্রদান করেন। বর্তমানে নতুন নিয়োগকৃত ও পূর্বের নিয়োগ/পদায়নসহ মোট ৬০ জন কর্মরত আছেন। ২য় ধাপে ৬৫টি পদে নিয়োগের কার্যক্রম চলমান আছে।
মোট	২৫৭	৬০	১৯৭	

পাদটীকাঃ (ক) বারটানের গবেষণাসহ অন্যান্য কার্যক্রম জোরদারকরণের লক্ষ্যে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয় বিগত ১১.০৫.২০১৪ খ্রিঃ তারিখ ২৫৭টি পদ অস্থায়ীভাবে রাজস্ব খাতে সৃজনের জন্য সম্মতি জ্ঞাপন করে।

(খ) সৃজনকৃত পদের মধ্যে বিলুপ্ত বোর্ডে নিয়োজিত ২০ জন কর্মকর্তা/কর্মচারীর মধ্যে প্রশাসনিক কর্মকর্তা-০১টি এবং গবেষণা সহকারী-০৫টি পদ অর্ন্তভুক্ত না থাকার কারণে জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয় ও অর্থ মন্ত্রণালয় পদসৃজনের সম্মতিপত্রের শর্তাবলী (ঘ)-তে বিলুপ্ত বোর্ডে নিয়োজিত ০৬ জন কর্মকর্তা/কর্মচারীকে (প্রশাসনিক কর্মকর্তা-০১টি ও গবেষণা সহকারী-০৫টি) নবসৃষ্ট পদসমূহের সম্বন্ধে

সমন্বয় করার জন্য অনুরোধ করা হয়।

(গ) বিলুপ্ত বোর্ডে নিয়োজিত ০৬জন কর্মকর্তা/কর্মচারীকে (প্রশাসনিক কর্মকর্তা-০১টি ও গবেষণা সহকারী-০৫টি) ০৬টি পদে সম্বন্ধে পদায়নের লক্ষ্যে রাজস্বখাতে পদ সৃজনের প্রস্তাব যথাযথভাবে প্রেরণের জন্য গত ২৩ সেপ্টেম্বর ২০১৯ কৃষি মন্ত্রণালয় হতে প্রেরণকৃত পত্রে অনুরোধ করা হয়।

ক.২ শূন্য পদের বিন্যাস :

অতিরিক্ত সচিব/ তদূর্ধ পদ	জেলা কর্মকর্তার পদ (যেমন-ডিসি/এসপি)	অন্যান্য ১ম শ্রেণীর পদ	২য় শ্রেণীর পদ	৩য় শ্রেণীর পদ	৪র্থ শ্রেণীর পদ	মোট পদ
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
-	-	৪৮	৩০	৫৯	৬০	১৯৭

ক.৩ অতীব গুরুত্বপূর্ণ (Strategic)পদ (অতিরিক্ত সচিব/সমপদ মর্দাদা সম্পন্ন/সংস্থা প্রধান/তদূর্ধ)শূন্য থাকলে তার তালিকা : প্রয়োজ্য নয়।

ক.৪ নিয়োগ/পদোন্নতি প্রদান : প্রয়োজ্য নয়।

প্রতিবেদনাধীন মাসে পদোন্নতি			নতুন নিয়োগ প্রদান			মন্তব্য
কর্মকর্তা	কর্মচারী	মোট	কর্মকর্তা	কর্মচারী	মোট	
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
-	-	-	-	-	-	-

ক.৫ শূন্য পদ পূরণে বড় রকমের কোন সমস্যা থাকলে তার বর্ণনা : শূন্য পদ পূরণে কোন সমস্যা নেই।

খ.১ ভ্রমণ/পরিদর্শন (দেশে-বিদেশে) :

ভ্রমণ/পরিদর্শন	মন্ত্রী		প্রতিমন্ত্রী/উপমন্ত্রী		সচিব		মন্তব্য
	দেশে	বিদেশে	দেশে	বিদেশে	দেশে	বিদেশে	
	১	২	৩	৪	৫	৬	
উন্নয়ন প্রকল্প পরিদর্শন							

পার্বত্য চট্টগ্রামে ভ্রমণ							
------------------------------	--	--	--	--	--	--	--

খ.২ উপরোক্ত ভ্রমণের পর ভ্রমণ বৃত্তান্ত পরিদর্শন প্রতিবেদন দাখিলের সংখ্যা : প্রযোজ্য নয়।

(২) উন্নয়ন প্রকল্প সংক্রান্ত

ক. উন্নয়ন প্রকল্পের অর্থ বরাদ্দ ও ব্যয় সংক্রান্ত (অংকে ও কথায়) :

(১) বারটান এর অবকাঠামো নির্মাণ ও কার্যক্রম শক্তিশালীকরণ শীর্ষক প্রকল্প :

(কোটি টাকায়)

বর্তমান অর্থ বছরে সংশোধিত এডিপিতে বরাদ্দ (কোটি টাকায়)	প্রতিবেদনাধীন মাস পর্যন্ত ব্যয়ের পরিমাণ ও বরাদ্দের বিপরীতে ব্যয়ের শতকরা হার	প্রতিবেদনাধীন মাসে নতুন প্রকল্প অনুমোদিত হয়ে থাকলে তার তালিকা	প্রতিবেদনাধীন মাসে মন্ত্রণালয়ে এডিপি রিভিউ সভার তারিখ
১	২	৩	৪
৭০.০০ (সত্তর কোটি)	১৩.১৮ (১৮.৮৩%)	প্রযোজ্য নয়	২০.০১.২০২০ খ্রিঃ

(২) সমন্বিত কৃষি উন্নয়নের মাধ্যমে পুষ্টি ও খাদ্য নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ শীর্ষক প্রকল্প (বারটান অংগ) :

২.২১ (দুই কোটি একুশ লক্ষ)	১.১০৪৪ (৪৯.৯৭%)	প্রযোজ্য নয়	-
---------------------------	--------------------	--------------	---

খ. প্রশিক্ষণ কর্মসূচী :

উদ্যোগী সংস্থা/ এজেন্সির নাম	প্রশিক্ষণ কর্মসূচির নাম	প্রশিক্ষণের মেয়াদ	প্রশিক্ষণ বাস্তবায়নের স্থান	প্রশিক্ষণের তারিখ	মন্ত্রণালয় এবং আওতাধীন সংস্থাসমূহ থেকে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা
১	২	৩	৪	৫	৬
সমন্বিত কৃষি উন্নয়নের মাধ্যমে পুষ্টি ও খাদ্য নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ শীর্ষক প্রকল্প (বারটান অংগ)	খাদ্যভিত্তিক পুষ্টি বিষয়ে প্রশিক্ষক-প্রশিক্ষণ	৫ দিন	প্রধান কার্যালয়, ঢাকা	১৮-২২ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	৩০ জন
	খাদ্যভিত্তিক পুষ্টি বিষয়ে প্রশিক্ষণ	৩ দিন	কক্সবাজার (কুতুবদিয়া)	০২-০৪ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	৬০ জন
			কক্সবাজার (টেকনাফ)	০৫-০৭ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	৬০ জন
			শেরপুর(নালিতাবাড়ি)	১২-১৪ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	৬০ জন
			শরিয়তপুর (জাজিরা)	২২-২৪ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	৬০ জন

উদ্যোগী সংস্থা/ এজেন্সির নাম	প্রশিক্ষণ কর্মসূচির নাম	প্রশিক্ষণের মেয়াদ	প্রশিক্ষণ বাস্তবায়নের স্থান	প্রশিক্ষণের তারিখ	মন্ত্রণালয় এবং আওতাধীন সংস্থাসমূহ থেকে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা
১	২	৩	৪	৫	৬
“বারটান এর অবকাঠামো নির্মাণ ও কার্যক্রম শক্তিশালীকরণ” শীর্ষক প্রকল্প	খাদ্যভিত্তিক পুষ্টি বিষয়ে প্রশিক্ষণ	৩ দিন	-	-	-

গ. প্রকল্পের অবস্থা সংক্রান্ত তথ্য : প্রযোজ্য নয়।

প্রতিবেদনাধীন মাসে সমাপ্ত প্রকল্পের তালিকা	প্রতিবেদনাধীন মাসে উদ্বোধনকৃত (সমাপ্ত) প্রকল্পের তালিকা	প্রতিবেদনাধীন মাসে চলমান প্রকল্পের কম্পোনেন্ট হিসেবে সমাপ্ত গুরুত্বপূর্ণ অবকাঠামো	আগামী দু'মাসের মধ্যে উদ্বোধন করা হবে এমন (সমাপ্ত) প্রকল্পের তালিকা
১	২	৩	৪
-	-	নেই	-

(৩) অডিট আপত্তি :

ক. অডিট আপত্তি সংক্রান্ত তথ্য :

মন্ত্রণালয়/সংস্থার নাম	অডিট আপত্তির সংখ্যা	টাকার পরিমাণ (লক্ষ টাকায়)	ব্রডশীটে জবাবের সংখ্যা	নিষ্পত্তির সংখ্যা	জের	মন্তব্য
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
বাংলাদেশ ফলিত পুষ্টি গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট	৩৯টি	৬৫.৯৬	৩৯টি	০৭	৩২টি	বাংলাদেশ ফলিত পুষ্টি গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (বারটান) এ মোট অডিট আপত্তির সংখ্যা ৩২টি। তন্মধ্যে ০৭টি আপত্তি নিষ্পত্তি করা হয়েছে। ৩২টি আপত্তি নিষ্পত্তির কার্যক্রম প্রক্রিয়াধীন আছে।

খ. অডিট রিপোর্টে গুরুতর/বড় রকমের কোন জালিয়াতি/অর্থ আত্মসাৎ, অনিয়ম ধরা পড়ে থাকলে সে সব কেসসমূহের তালিকা : গুরুতর/বড় রকমের কো.bv অনিয়ম ধরা পড়েনি।

৪) শৃঙ্খলা/বিভাগীয় মামলা (মন্ত্রণালয়/বিভাগ ও অধিদপ্তর/সংস্থার সম্মিলিত সংখ্যা) : প্রযোজ্য নয়।

মন্ত্রণালয়/অধিদপ্তর/সংস্থাসমূহে পুঞ্জিভূত মোট বিভাগীয় মামলা	গত মাসে নিষ্পত্তির সংখ্যা			বর্তমান অর্থ বছরে মোট নিষ্পত্তিকৃত বিভাগীয় মামলার সংখ্যা	বর্তমানে অনিষ্পত্তিকৃত বিভাগীয় মামলার সংখ্যা
	চাকুরিচ্যুতি/বরখাস্ত	অন্যান্য দন্দ	অব্যাহতি		
১	২	৩	৪	৫	৬
-	-	-	-	-	-

৫) মানব সম্পদ উন্নয়নঃ

ক. প্রতিবেদনাধীন মাসে সমাপ্ত প্রশিক্ষণ কর্মসূচী :

প্রশিক্ষণ কর্মসূচির নাম	প্রশিক্ষণের মেয়াদ	প্রশিক্ষণ বাস্তবায়নের স্থান	প্রশিক্ষণের তারিখ	উদ্যোগী সংস্থা/ এজেন্সির নাম	মন্ত্রণালয় এবং আওতাধীন সংস্থাসমূহ থেকে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা

১	২	৩	৪	৫	৬
খাদ্যভিত্তিক পুষ্টি বিষয়ে প্রশিক্ষণ	৩ দিন	হবিগঞ্জ (নবিগঞ্জ)	২১-২৩ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	আঞ্চলিক কার্যালয়, সুনামগঞ্জ।	৬০ জন
		পটুয়াখালী (সদর)	২৮-৩০ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	আঞ্চলিক কার্যালয়, বরিশাল।	৬০ জন
		চাঁদপুর (কচুয়া)	২৮-৩০ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	আঞ্চলিক কার্যালয়, নোয়াখালী।	৬০ জন
		নারায়ণগঞ্জ (বন্দর)	০৭-০৯ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	প্রধান কার্যালয়, ঢাকা	৬০ জন
		ঢাকা (সাভার)	১৩-১৫ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	প্রধান কার্যালয়, ঢাকা	৫৯ জন
		গাজীপুর (শ্রীপুর)	২১-২৩ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	প্রধান কার্যালয়, ঢাকা	৬০ জন
		ঢাকা (খামরাই)	২৮-৩০ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	প্রধান কার্যালয়, ঢাকা	৬০ জন

প্রশিক্ষিত গার্মেন্টস/বিদেশগামী কর্মী/বস্তিবাসী ও অন্যান্য পেশাঃ

প্রশিক্ষণ কর্মসূচির নাম	প্রশিক্ষণের মেয়াদ	প্রশিক্ষণ বাস্তবায়নের স্থান	প্রশিক্ষণের তারিখ	উদ্যোগী সংস্থা/ এজেন্সির নাম	মন্ত্রণালয় এবং আওতাধীন সংস্থাসমূহ থেকে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা
১	২	৩	৪	৫	৬
খাদ্যভিত্তিক পুষ্টি বিষয়ে প্রশিক্ষণ	১ দিন	ঝিনাইদহ (মহেশপুর)	১৯ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	আঞ্চলিক কার্যালয়, ঝিনাইদহ।	৪৫জন

কর্মশালা/সেমিনার এর বিবরণঃ

সেমিনারের বিষয়	মেয়াদ	বাস্তবায়নের তারিখ	উদ্যোগী সংস্থা/ এজেন্সির নাম	মন্ত্রণালয় এবং আওতাধীন সংস্থাসমূহ থেকে অংশগ্রহণকারীর সংখ্যা
১	২	৩	৪	৫
Nutritional Care for adolescent girl & elderly people	১ দিন	২০ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	প্রধান কার্যালয়, ঢাকা।	২৯ জন

“3M Model Nutrition Policies and Governance- Bangladesh Perspectives”	১ দিন	২৭ জানুয়ারি ২০২০ খ্রিঃ	প্রধান কার্যালয়, ঢাকা।	২৫ জন
--	-------	----------------------------	-------------------------	-------

খ. মন্ত্রণালয়/অধিদপ্তরে কোন ইন-হাউজ প্রশিক্ষণের আয়োজন করা হয়ে থাকলে তার বর্ণনা :

গ. প্রশিক্ষণ কর্মসূচিতে কর্মকর্তা/কর্মচারীদের অংশগ্রহণ বা মনোনয়নের ক্ষেত্রে বড় রকমের কোন সমস্যা থাকলে তার বর্ণনা : কোন সমস্যা ছিল না।

ঘ. মন্ত্রণালয়ে অন্ দা জব ট্রেনিং (OJT) এর ব্যবস্থা আছে কি না; না থাকলে অন্ দা জব ট্রেনিং আয়োজন করতে বড় রকমের কোন অসুবিধা আছে কি না : প্রযোজ্য নয়।

ঙ. প্রতিবেদনাধীন মাসে প্রশিক্ষণের জন্য বিদেশ গমনকারী কর্মকর্তার সংখ্যা : প্রযোজ্য নয়।

(৬) বিভিন্ন মন্ত্রণালয়/বিভাগের উল্লেখযোগ্য কার্যাবলী/আইন, বিধি ও নীতি প্রণয়ন/সমস্যা-সঙ্কট : প্রযোজ্য নয়।

ক. প্রতিবেদনাধীন মাসে নতুন আইন, বিধি ও নীতি প্রণয়ন হয়ে থাকলে তার তালিকা : প্রযোজ্য নয়

খ. প্রতিবেদনাধীন মাসে অতিব গুরুত্বপূর্ণ/উল্লেখযোগ্য কার্যাবলী :

বাংলাদেশ ফলিত পুষ্টি গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (বারটান) এর ৭টি আঞ্চলিক কার্যালয় [বরিশাল, নোয়াখালী, সিরাজগঞ্জ, সুনামগঞ্জ, নেত্রকোণা, রংপুর (পীরগঞ্জ) ও ঝিনাইদহ] এর আওতায় নিম্নে উল্লেখিত প্রশিক্ষণ কার্যক্রম বাস্তবায়ন করা হয়;

বাংলাদেশ ফলিত পুষ্টি গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (বারটান) কর্তৃক প্রস্তুতকৃত কর্ম-পরিকল্পনার অংশ হিসেবে রাজস্ব বাজেটের আওতায় খাদ্যভিত্তিক পুষ্টি বিষয়ে দেশের ৭টি উপজেলায় [নারায়ণগঞ্জ (বন্দর), ঢাকা (সোভার), গাজীপুর (শ্রীপুর), ঢাকা (খামরাই), হবিগঞ্জ (নবিগঞ্জ), পটুয়াখালী (সদর) ও চাঁদপুর (কচুয়া)] মোট ৪১৯ জন উপ-সহকারী কৃষি কর্মকর্তা, বিভিন্ন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের শিক্ষক, ইমাম, পুরোহিত, মহিলা বিষয়ক অধিদপ্তরের মাঠকর্মী, এনজিও প্রতিনিধি ও কিষাণ-কিষাণীদের প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়;

- খাদ্যভিত্তিক পুষ্টি বিষয়ে ঝিনাইদহ জেলার মহেশপুর উপজেলার ৪৫ জন বস্তিবাসী/ গার্মেন্টস কর্মী-কে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়;
- পুষ্টি বিষয়ক দিনব্যাপী ২টি সেমিনার/কর্মশালা বাস্তবায়ন করা হবে। বাস্তবায়িত সেমিনার/কর্মশালায় মোট ৫৪ জন বিভিন্ন সরকারী ও বেসরকারী প্রতিষ্ঠানের কর্মকর্তা এবং পুষ্টি বিষয়ক কার্যক্রমের সাথে প্রত্যক্ষ ও পরোক্ষভাবে সম্পৃক্ত প্রতিনিধিগণ অংশগ্রহণ করেন।
- “সমন্বিত কৃষি উন্নয়নের মাধ্যমে পুষ্টি ও খাদ্য নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ” শীর্ষক প্রকল্প (বারটান অংগ) এর আওতায় বারটান প্রধান কার্যালয়, সেচ ভবন, ঢাকা’র কনফারেন্স

রুমে ১টি ব্যাচে মোট ৩০ জন বিভিন্ন মন্ত্রণালয়, দপ্তর ও সংস্থার বিসিএস ক্যাডার/নবম/তদূর্ধ্ব গ্রেডের কর্মকর্তা-কে খাদ্যভিত্তিক পুষ্টি বিষয়ে প্রশিক্ষক-প্রশিক্ষণ এবং কক্সবাজার (কুতুবদিয়া ও টেকনাফ), শেরপুর(নালিতাবাড়ি), শরিয়তপুর (জাজিরা) উপজেলায় খাদ্য ভিত্তিক পুষ্টি বিষয়ে ৮টি ব্যাচে মোট ২৪০ জন (প্রতি ব্যাচে ৩০ জন) উপ-সহকারী কৃষি কর্মকর্তা, স্কুল শিক্ষক, ইমাম, এনজিও কর্মী ও কিশাণ-কিশাণীদের প্রশিক্ষণ প্রদান করা হয়;

গ. আগামী দু'মাসে (ফেব্রুয়ারি-মার্চ ২০২০ খ্রিঃ) সম্পাদিতব্য অতিব গুরুত্বপূর্ণ কাজের তালিকা :

প্রশিক্ষণ :

- বাংলাদেশ ফলিত পুষ্টি গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (বারটান) কর্তৃক রাজস্ব বাজেটের আওতায় দেশের বিভিন্ন জেলা/উপজেলায় ৪২টি ব্যাচে মোট ১২৬০ জন (প্রতি ব্যাচে ৩০ জন) উপ-সহকারী কৃষি কর্মকর্তা, বিভিন্ন শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের শিক্ষক, ইমাম, পুরোহিত, মহিলা ও শিশু বিষয়ক অধিদপ্তরের মাঠকর্মী, এনজিও প্রতিনিধি ও কিশাণ-কিশাণীকে খাদ্যভিত্তিক পুষ্টি বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে।
- পুষ্টি বিষয়ক দিনব্যাপী ৪টি সেমিনার বাস্তবায়ন করা হবে। সেমিনারে মোট ১৬০ জন (প্রতি সেমিনার ৪০ জন) বিভিন্ন সরকারী ও বেসরকারী প্রতিষ্ঠানের কর্মকর্তা এবং পুষ্টি বিষয়ক কার্যক্রমের সাথে প্রত্যক্ষ ও পরোক্ষভাবে সম্পৃক্ত প্রতিনিধিগণ অংশগ্রহণ করবেন।
- “বারটান এর অবকাঠামো নির্মাণ ও কার্যক্রম শক্তিশালীকরণ” শীর্ষক প্রকল্পের আওতায় দেশের ৫টি জেলা/ উপজেলায় ১০টি ব্যাচে মোট ৫০০ জন (প্রতি ব্যাচে ৩০ জন) উপ-সহকারী কৃষি কর্মকর্তা, হাই স্কুল শিক্ষক-শিক্ষিকা, এনজিও নির্বাহী, মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা ও কিশাণ-কিশাণীকে খাদ্যভিত্তিক পুষ্টি বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে।
- ‘সমন্বিত কৃষি উন্নয়নের মাধ্যমে পুষ্টি ও খাদ্য নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণ’ শীর্ষক প্রকল্প (বারটান অংগ) এর আওতায় বারটান প্রধান কার্যালয়, সেচ ভবন, ঢাকা এর কনফারেন্স রুমে ১টি ব্যাচে মোট ৩০ জন (প্রতি ব্যাচে ৩০ জন) বিভিন্ন মন্ত্রণালয়, দপ্তর ও সংস্থার বিসিএস ক্যাডার/নবম/তদূর্ধ্ব গ্রেডের কর্মকর্তাকে খাদ্যভিত্তিক পুষ্টি বিষয়ে প্রশিক্ষক-প্রশিক্ষণ এবং দেশের ৬টি জেলা/উপজেলায় ৮টি ব্যাচে মোট ২৪০ জন (প্রতি ব্যাচে ৩০ জন) উপ-সহকারী কৃষি কর্মকর্তা, স্কুল শিক্ষক, ইমাম, এনজিও কর্মী ও কিশাণ-কিশাণীকে খাদ্যভিত্তিক পুষ্টি বিষয়ে প্রশিক্ষণ প্রদান করা হবে। এছাড়া ২টি মাধ্যমিক উচ্চ বিদ্যালয়ে পুষ্টি বিষয়ে সচেতনতামূলক ক্যাম্পেইন পরিচালনা করা হবে। উক্ত ক্যাম্পেইনে ২০০ জন (প্রতি ক্যাম্পেইনে ১০০ জন) ছাত্র/ছাত্রী অংশগ্রহণ করবেন।

ঘ. আগামী দু'মাসে (ফেব্রুয়ারি-মার্চ ২০২০ খ্রিঃ) বড় রকমের কোনো সমস্যা/সংকটের আশংকা করা হলে তার বিবরণ : নেই।



১১-২-২০২০ ১২:১৯:৪

কাজী আবুল কালাম

পরিচালক (প্রশাসন ও অর্থ), পরিচালক (প্রশাসন ও অর্থ)-এর দপ্তর
বাংলাদেশ ফলিত পুষ্টি গবেষণা ও প্রশিক্ষণ ইনস্টিটিউট (বারটান)